



特别关注

《乌云之上》： 真相的执念

在刑侦剧的叙事场域中，《乌云之上》以韩青（孙俪饰）这位女警的视角，展开了一场超越案件本身的深刻叙事。这部剧的价值不仅在于其悬疑设置的巧妙与刑侦细节的真实，更在于它通过女性警察的眼睛，重新定义了我们对正义、真相与职业信仰的理解：当孙俪饰演的韩青在暴雨中勘查现场，在监控屏幕前熬红双眼，周旋坚持调查搭档失踪案时，一个关于“执念”的命题逐渐浮现：在这个充满谎言与迷雾的世界里，究竟是谁在守护真相的最后防线？

《乌云之上》对韩青这一角色的塑造，打破了刑侦剧中女性要么是陪衬，要么是“女汉子”的刻板印象。韩青的专业能力体现在她对碎尸案抛尸逻辑的冷静分析，对物证链条的严密推理；而她的女性特质则流露于对失踪搭档近乎偏执的追寻中。这种偏执不是脆弱，而是一种独特的认知方式——她比任何人都更早相信钟伟的失踪不是简单的逃兵行为，这种相信源于多年并肩作战形成的职业默契，也源于未及言明的情感连结。剧中有一个意味深长的细节：当所有人都在质疑钟伟可能涉案时，只有韩青注意到他办公桌上那杯未喝完的咖啡——对微小事物的敏感，恰恰是女性视角赋予刑侦叙事的珍贵礼物。

剧集的叙事结构引人入胜，迂回曲折，每一层罪恶的揭露都伴随着更大的迷雾。但这种叙事结构的精妙之处在于，它不仅是情节推进的技巧，更是对现实刑侦工作的隐喻。警察面对的从来不是一目了然的罪恶，而是需要一层层剥离的谎言迷障。韩青带领团队在监控录像前72小时不间断筛查的场景，生动展现了这种“剥离”过程的艰辛。这种表现手法颠覆了传统刑侦剧“灵光一闪”的破案神话，将警察还原为血肉之躯的普通人——他们会疲惫、会沮丧，但依然坚持。这种“反高潮”的处理恰恰创造了另一种更深刻的高潮：当真相最终浮现时，观众获得的不是解谜的快感，而是对职业精神的肃然起敬。

《乌云之上》最打动人心的，或许是它对警察职业信仰的诠释。通过钟伟对正义的坚守、林嘉嘉等年轻警察的成长，剧集勾勒出一幅“薪火相传”的警魂图景。韩青站在这个传承链条的中间位置，她既是接受者也是传递者。这种代际传承不是简单的技能教授，而是一种对真相执着精神的延续。在功利主义盛行的年代，这种对职业信仰的刻画具有超越剧集本身的社会意义。当韩青在重重阻力中依然坚持调查时，她捍卫的不仅是搭档的清白，更是警察这个职业的尊严与初心。

《乌云之上》的冷峻风格与朴实烟火气形成了一种奇妙的平衡。案件再离奇，最终都要落在警察的日常工作；人性再复杂，也总有像韩青这样的人在坚持点亮微光。这部剧让我们看到，真正的刑侦剧精品化不在于特效与场面的升级，而在于对人性的深入挖掘与对职业精神的真诚致敬。当韩青最终揭开真相时，观众获得的将不仅是一个案件的解答，更是一种关于坚持的启示：在真相越来越成为奢侈品的时候，总需要有人固执地守护它，哪怕要独自站在“乌云之上”。

青岛早报/观海新闻记者 周洁 剧方供图

徐志胜笑闯江湖 张译回归检察官

四月好剧陆续敲定播出时间 悬疑剧轻喜剧家庭剧你最爱哪一部？



刚刚过去的清明小长假，电影市场不温不火，以总票房3.78亿元收官，尽管档期上映影片多达16部，类型涵盖现实、悬疑、动画、犯罪等多元题材，但新片整体表现乏力，头部影片未能拉动市场热度，对比去年同档期票房高达8.42亿元、《你想活出怎样的人生》和《哥斯拉大战金刚2》双片齐发力，今年清明档票房断崖式下滑，让这个电影的春天仍带几分寒意。在影片票房排名方面，由全球知名游戏IP改编的动作奇幻片《我的世界大电影》以档期票房破亿元的成绩拔得头筹；冯小刚执导、赵丽颖主演的剧情犯罪片《向阳·花》档期票房超8000万元，位列第二。值得一提的是，已上映68天的《哪吒之魔童闹海》在新片云集的清明小长假期间依然不落下风，凭借超7200万元的稳定产出成功跻身清明档票房前三名。

相较于电影市场的“倒春寒”，影视剧却已蓄势待发，目前各大平台已经排定播出计划，悬疑剧、轻喜剧、家庭剧等皆是重磅之选。

2025年堪称国产悬疑剧的爆发之年，近来一段时间，《黄雀》《棋士》《沙尘暴》《乌云之上》等作品接连热播，不仅在口碑上收获高评价，更在收视率和网络热度上表现抢眼，这一现象背后，既是制作水准的全面提升，也是悬疑剧在类型化探索上的成功转型。

近来一段时间的悬疑剧，以“强情节+高概念”叙事升级助推收视，在保持传统推理元素的同时，大胆引入高概念设定，使故事更具吸引力。例如，《棋士》以围棋对弈为叙事核心，将棋局中的博弈与现实案件的侦破巧妙结合，每一场棋局都暗藏线索，观众在享受智力挑战的同时，也被独特的东方悬疑美学所吸引。而《乌云之上》则采用“心理悬疑”模式，通过记忆错位、幻觉与现实交织的手法，让观众在真假难辨的叙事中寻找真相，其烧脑程度堪比国际一流悬疑剧。

《黄雀》则采用“案中案”结构，主线案件背后隐藏更大的阴谋，每一集都抛出新的悬念，使观众始终保持追剧动力。这种强情节、快节奏的叙事方式，契合了当下观众偏好高信息密度剧集的趋势，也让悬疑剧摆脱了以往“开局惊艳、后期乏力”的困境。

而社会议题的深度融入，则体现了悬疑剧的现实关怀：《黄雀》探讨了网络暴力与舆论审判的恶性循环，案件背后的真凶利用社交媒体操控大众情绪，影射了当下信息时代的道德困境；《沙尘暴》则聚焦边远地区的法治困境，通过一桩尘封多年的旧案，揭示基层执法体系的漏洞与人性的复杂。这种“悬疑+社会性”的创作模式，让剧集在娱乐性之外具备了更强的讨论价值，观众不仅享受解谜的快感，也能从中反思现实问题。这种深度与广度兼具的叙事策略，正是2025年悬疑剧能够破圈传播的关键。

多类型剧满足不同收视喜好

除悬疑剧外，各大视频平台近期推出的重磅剧集涵盖多种类型。

爱奇艺平台播出的家庭伦理剧《老去的家》聚焦两代老人共同生活的故事，探讨“老老相养”这一社会新课题。倪大红饰演固执却可爱的老父亲，与林晓杰、鲍起静组成“夕阳红”家庭，而郭麒麟则饰演他们的孙子，为剧集增添轻松幽默的色彩。在中国老龄化加速的背景下，这部剧以温情又不失现实的方式呈现老年生活的酸甜苦辣。倪大红继《都挺好》后再次演绎“作爹”角色，能否突破苏大强的形象令人期待。而郭麒麟从喜剧演员转型正剧，与老戏骨对戏的表现也是一大看点。

腾讯视频的《簪中录》堪称是命途多舛的古装探案剧，经历男主换角、AI换脸等波折后终于定档。该剧最大的悬念在于AI换脸后的效果是否自然，以及剧情改编能否保留原著精髓。杨紫的古装扮相和演技一直备受认可，而彭冠英能否驾驭这个复杂的王爷角色，将直接影响剧集口碑。

古装轻喜剧《侠客行不通》则押宝在了脱口秀演员徐志胜的身上，他在剧中饰演怀揣大侠梦的富二代苟凌风。该剧主打无厘头搞笑风格，讲述主角在闯荡江湖过程中闹出的各种笑话。徐志胜能否将脱口秀中的幽默感自然融入表演，是这部剧成败的关键。

在优酷平台播出的《以法之名》则是一部老戏骨云集的司法反腐剧，该剧聚焦检察院复查涉黑案时发现的腐败问题。张译饰演的检察官与李光洁饰演的律师从对立到合作，揭露司法系统中的黑暗面，被誉为是《人民的名义》后又一部现象级反腐剧。